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Elíifieztési ár:
Egy évre — — 4 forinL
Fél évre — — 2 forint.
3 hóra--------1 |orlnt-
1 hóra — — 40 krajc.

Szerkesztőség 
és kiadóhivatil a „ C a o n- 
grád“ könyvnyomdájában, 
(Grllnwald Ferenc-íéle ház), 
hova a kéziratok és előfi­
zetési pénzek is küldendők. TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

27-ik szám.
Hirdetési dijak:

Egy hasábos sor egyszeri 
beiktatása 10 kr., két ha­
sábos 20 kr., három hasábos 
30 kr. Legalább háromszor, 
közlésnél a fele dij számit- 
tatik. Bélyegdij külön 30 kri

Nyilttórben
minden egyes sor 20 kr.

Bélyegdij külön 30 kr. 
Kéziratok visszadására nem 
válalkozik a szerkesztőség

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.
I'Vlolt'ís szerkeszti"» I

Db. csongrádi Gábor.
EGYES SZÁM ÁRA 10 KRAJCZÁR

A csömör.
Ez egy sajátságos magyar betegség, 

mellyel ugyan nincsennek összekötve vala­
mi éles fájdalmak s nem is halálos nyava­
lya, de mégis igen kellemetlen, minthogy 
az e kórban szenvedő beteg elveszti min­
den táp iránti érzékét, illetve Íztelenné vá­
lik előtte minden étek, s a test elbádgyad 
s munka képtelenné válik !

Ilyen betegség kerülgeti már az olva­
sót, midőn a .Tiszavidék* határtalan ma-; 
gasutalásait olvassa, hogy dr. Szivák Imre 
Csongrád falu országos képviselője miket mű­
velt a közönség érdekében, elannyira, hogy 
ezen temérdek jó tettek után már Csongrád 
falu a boldogság Eldorádójába jutott és sem­
mi kívánni valója nincs többé s igy Herke 
Ferke t. barátunknak nolle-velle el kell fo 
gadnunk a választás előtt két évvel nyil­
vánosan tett korteskedését s nyargalni kell 
megkérni t. Szivák dr. urat, hogy legyen 
kegyes tovább is kimondhatatlan anyagi és 
szellemi boldogitásunkra minket az ország- 
gyűlésen képviselni s ott a Kossuth Lajos 
kiközösítését a hazából e védügyi 25. § st, 
a sárga fekete zászlót a honvédhadsereg­
ben megszavazni stb. mert hiszen mindezen 
tényeket mi is egy szívvel s lélekkel óhajt 
juk ! (???)

Mi Csongrád népe, kik iSói-ben az ősz 
trák Császár egész katonai haderejének el­
lent állunk s nem fizettük a törvénytelen 
adót az utolsó percig, inig teljes elpusztu 
lásunk nélkül ellen állhattunk ; most úgy 
meg puhított a dr. országos képviselő et 
Conp. hogy még Kossuthot is kiűzzük az 
országból s németekké leszünk a 25. §. ér­
te mény ében, s kitűzzük a magyar tábor­
ban a schwarzgebb zászlót ! ! stb. stb

Ugyan — ha szabad kérdeznünk a t. 
képviselő urat hiszi-e, hogy Csongrád húsz 
ezernyi népe, melyet ő képvisel — közűi 
ennek egy percentje vallja-e ezt az elvet 
még saját választói közűi is? Nem, nem és 
ezerszer nem hiszi ezt, hogy e liberá'is — 
(de nem olyan Tisza Kálmán-féle liberális) 
nép képes volna csak egy századrészben is 
ez íidvtelen és szabadság ellenes elvet ma­
gáévá tenni, mert ha mástól nem, de lel­
kiismeretétől félne, hogy a sírig zaklatná !

Ezt kellett volna H F. barátunknak is 
nieggondolni, midőn már két évre előre 
nyilvánosan korteskedik a dr. Szivák ur 
mellett, hogy az újra megválasztassék in- 
illő tempore; mert ezt még sem szabad 
őrólla sem föltételeznünk, hogy ő már meg- 
csontosodo'.t sárga-fekete ember és német.

A »Tiszavidék« utolsó szá.mában heted 
fél hasábon folytatja —y— a dr. képviselő 
ur magasztalását s mindazokat, kik ezeket 
el nem hiszik, szánalomra méltó deliriumu 
soknak nevezi ... No hát a .Fegyveres 
béke« vezércikk Írója meglehetősen elha- 
jintja a kalap ács-nyelet! Hát rá van ezen 
túl dicsériádákra szorulva Szivák ur ?. . . 
Mi csak azon csodálkozunk, hogy a dr. ur

ezen határtalanságig menő, egekig magasz­
talás szaval ellen óvást nem tesz ! mert ezt 
ily önérzetes embernek, ki erre alig szorult (??) 
megkellenék tennie.

De mire való komédia már az, hogy az 
ő saját vallomása is megtagadtatik ?' Hát 
nem mondotta e ő azt, hogy nem annyva 
az országos dolgokkal foglalkozott, mint 
Csongrád (nem emlékszünk városnak, falu­
nak, vagy községnek mondta-e ?) belügyti 
vei és érdekével ? melynek ugyan H. F ék, 
et Comp vehetik hasznát, de ugyan a kö­
zönség nem.

Hát kétségbe lehet ezt vonni, hogy ő 
bizony keveset törődött az országos ügyek­
kel, mert három év óta halottuk-e csak 
egyszer is beszélni az országgyűlésen ? pe­
dig hatalmas szónok s ezt mi sem vonjuk 
kétségbe, kedves, érces, gömbölyű, kissé 
orrhangjával. így beszámolót is három év 
alatt csak egyszer tartott meg ! 1 ehát egé­
szen igaza van, hogy bizony szép keveset 
törődött az országos ügyekkel, csak ha 
Kossuthot, kellett polgárjogától megfosz­
tani, akkor sietett szavazni.

Jól mondja tehát a .Csongrád* lap, 
hogy megtett annyit, amennyit más képvi­
selő is megtelt. Hanem az ő megtevésének 
némelyikére bizony elmondhatjuk, hogy bár 
ne tette volna !

Fönnen hirdette beszámolójának neve­
zett beszédében, hogy 030,000 frtot elen­
gedtetett a kormánynyal ! — No hát ezt
bizony már maga is beláthatta a kormány, 
hogy Csongrád ártéri birtokossága az 1500 
ezer írtnak majdnem felét fizeti ! Miért ? a 
kilences! darab gátért; mert hiszen a lisza 
átmetszés! védgátat, a szentesi országutat 
táncsak nem Csongrád község tartozik 
emelni. A kilences! gátat — ha be nem 
erőszakolnak a társulatba — egy 100,000 
frt költséggel aligha nem bírtuk volna oly 
helyzetbe hozni, mint az most van.

Engedett hát a kormány 600.000 frt 
a társulatnak, s aki az ellen merészel szó 
lani, hogy ez nem kegyelem az delirium- 
ban beszélj??) Vájjon a maximalis meg 
terheltetést tekintve juthat-e Csongrádra ki 
lencesi védgátját tekintve annyi, mint igy 
a társulás — azt csak elhiszi tán mindenki !
— nem hozott üdvöt Csongrádra !

Ezt kelle vala megakadályozni a t
képviselőnek, nem pedig előmozdítani en­
nek létrejöttét t. barátjával ! !. . .

Felhozza — ha jó emlékszünk a cikk 
Író ezt is, hogy egyesekkel is mennyi jót 
tett a képviselő ur! . . . Lehet — nem tud­
juk, de azt tudjuk, hogy kötelme lett volna 
tenni bizonyos egyesért, — kinek nagy 
részben köszönheti első megválasztatását
— és nem tett, ez is bizonyos.*)

Sajnáljuk, hogy e dicsériadákkal teljes
lap nincs kezükben e pillanatban, mert hi­
szen vége hossza nem lenne ezen csömör-

letes tulmagasztolások cáfolatának I De elég 
ebből ennyi is, hogy ott az elmondottakat 
valódiságukra beszállítsák s kimondjuk, hogy 
.Lassan a testtel.* Fs ,\V as zu viel ist un­
gesund.

*) E tekintetben nem írttlnk egyet cikkíróval, mert az 
orsziggyulósi képviselőnek nem egyesek javán, hanem a kő 
tönsóg egyetemes érdekén kell munkálkodnia, Sseik,

Társadalmunk egy közbecsűlésben álló 
tagjától vettük e sorokat s közöljük azt, 
mert egykép tiszteljük mi mindenkinek a 
maga meggyőződését, megjegyezvén azon­
ban, hogy a cikkíró által hangoztatott po­
litikai nézetek tekintetében nem értünk vele 
egyet. ____ Szerk.

A hóbort.
(Folytatás és vége.)

Mivel lehet még itt valaki emlékeze­
tesen nagygyá, dicsővé ? hiszen a belső vá­
ros az angolok által már meg van mentve ! 
az árvák pénze réges régen, még az ős an­
golok által meg-, — akarom mondani — 
el van mentve, — a. város társadalmi élete 
meg a tisztességtől és testvéries szeretettől 
van meg mentve.

Szóval meg van már mentve Csongrád 
mindentől a mi szép és jó.

Óh, mily lélekemelő hallani olykor a 
fontoskodó, nagy képű ifjú óriásokat 
azokat az irányadókat, midőn egymást és 
a nagy közönséget ámítva — elmondják 
mély bosszús hangon, felhúzott, ráncba sze­
dett homlokkal — én igy, meg úgy men­
tettem, rendeztem, vezettem, intéztem, ha­
tottam, stb. Istenem! Istenem! be sokféle 
a te bogarad.

Humbug, agyrém, hóbort — urak az 
egész dolgotok, — jól tudhatná azt a kö­
zönség, hogy mindaz, a mit tesztek önér­
dek, azután meg haszonlelés, meg furfang, 
meg fortély, meg káprázat, meg áltatás és 
legvégül bárgyú divat sport, nagynak, bölcs­
nek, komolynak, jónak látszani a nép előtt, 
habár csörgős sapkával is az üres fejeken. 
Duhaj erőszakkal, hivatástalanul elfoglalt 
állásponton vagytok, az illetékes érdemek­
ben megőszült emberek természetes jogán 
ép oly lelketlenül, vigyorogva tettek erő­
szakot, mint a fővárosi ripők az ártatlan 
falusi libapásztoron, de hát ez sport, ugy-e 
cedves lovagjaim. A tisztesség tudásnak 
alls szolgája! — alázatos szolgája !

Be vonhatjátok már a zászlót — nin­
csen már a tisztességből itt semmi, amit 
ti meg és elmenthetnétek nemes lovagjaim. 
__ mentsétek meg magatoktól, az általa­
tok annyiszor lefőzött közönséget.

Vegyetek kri—krik, vagy pszt, jobban 
illik az hozzátok, mint a vezérhetnémség, 
kerék alá való hólyag pukkantyu az egész 
létetek — a kerék fordul a pukkantyu el­
sül, kiszáll belőle a szél s marad semmi, 
marad a szétrepedt üres hólyag és ebbe a 
repedt üres hólyagba belehet göngyölni 
mindazon érdemeket, miket e jó nép félre­
vezetése körül tett fáradozásaitok közepette 
szerzettetek — kis helyen fog az elférni.
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de súlya meg lesz, meg akkor is, midőn j 
az általatok most büszkén hordott csörgő, 
sapka, a társaságtokban tévútra jutott ifjabb 
óriások fején fog diszleni ; az átoknál ne­
hezebb lidércz sulylyal fog az ülni e váro­
son még sokáig a ti működésieknek erköl­
csi hatása, madandób utóirt fog hagyni a 
vackornál s nem lesz érdekében senkinek 
az Isten áldását kérni arra.

Hát te jó magyarom, talán alszol ?! 
hogy nem látod, miként árulják már az 
unokáid bőrét is a sport lovagjai.

Szemeidet meresztgeted ugy-e de nem 
látsz, mert a testeden élődő — kitanulha- 
tatlan paizs tetőnek ezer lába bár merre 
kívánsz tekinteni, ott vár a vakitó porral, 
hogy szemedbe hintse s te már nem is ér­
zed, hogy a por paprikával lesz felcserélve, 
hogy elvegye végkép szemed világát, hogy 
annál könnyebben menthesse el véres ve­
rejtéked drágán szerzett gyümölcsét.

Nem látod és nem hallod, mert téged 
nem hivnak az irányadó körök ördöngős 
katlanához, mikor számodra főzik zárt kör­
ben a kábitó italt; s vigyorgó pofával tart­
ják orrod alá ama lámpást, melylyel a va­
kot vezetik, fényes nappal nem láthatsz a 
portól, mit szemedbe rúg nyargaltában a ver­
seny lovagok vessző paripája. Nézed a szép 
muzsika szó mellett elébed tartott kandi 
lükön a Königréci nagy csatát (akarom 
mondani a kenyér-mezei ütközetet), de te 
csak a füstöt látod — a vitézek a honmen­
tők, a mindeneknek elmentői ott vannak 
füst mögött, azok ott viaskodnak egymás 
között, a magasból közéjük lökött konc fe­
lett, — vívják a szörnyű harcot a kegy­
mosolyért, a potya kulacsokért s róka vi­
gyorgással mutatják szemtől szemDe néked 
a füleket, melyek nem éppen a bölcsesség 
jelképei. S te nem látod, mert elébed tart­
ják az ördög fátyolát; s igy nem látod, 
hogy reményed, hited, bizalmad fényes nap­
ját elhomályosítja azon randa meszelőnek 
piszka, a mely hosszú nyelű meszelővei

ígérték néked borús egednek rozsa színre 
való bemeszelését.

Látod-látod, keserű ezeket tudnod úgy e 
jó magyarom ?! de hát tudd meg, csepű 
rágó szemfényvesztők mutatják néked ha­
mis Uvegű kandi lükön a szép jövőt s ha 
időnap előtt be nem zúzod az ördög-szin- 
ház ablakát, nehéz munkától megcsontoso­
dott öklöddel — úgy bizony mondom ne­
ked, hogy úgy jársz, mint ama szerencsét­
len fazekas, aki fazekát fazekasra bízta.

---------- Kri-Kri.
Magyar ipar.

Irta: Nyáry Elemér gróf.
I.

A hagyomány !
Mikor azon indokok lesznek szakavatot­

tan mérlegelve, amelyek az ember tettei­
nek régóiként működnek, a lélekbúvárok a 
legerősebb indokok egyikének a nemes 
hagyományhoz való törhetetlen ragaszko 
dást nevezik meg. Való ! a nemes hagyo­
mány iránt érzett hű ragaszkodás eredmé­
nyezi nemcsak a véres háborúban nyilvá­
nuló katonai erények legtöbbjét, hanem a 
békés munka ölén viruló polgári erények 
számosát is. A katona mégoly nagy ve- 
szélylyel is dacol; mert zászlójának hűsé­
get esküdött: már pedig e zászló védelme 
hagyományként követeli derék híveitől a 
»vérünket, életünket !« A szorgalmas polgár 
pedig hagyományul köti gyermekei lelkére, 
hogy — ha atyjok mesterségét, foglalko­
zását űzik — a »cég« jó hírnevére szemök 
fényénél is jobban vigyázzanak.

A nemes hagyomány azonban a leg­
kiválóbb szerepet az uralkodó-házaknál tölti 
be; mert azok tagjainál a nemes hagyo­
mány tetteik legtöbbjénél, mint erkölcsi 
rugó működik közre.

Láthatjuk ezt a felejthetetlen József 
nádor köztiszteletnek örvendő családjánál 
is ; mert aminő honszeretet táplált a nem­
zetéhez sírig hű atya, époly lángoló haza­

szeretetei bizonyít be minden alkalomkor 
fia ; még pedig nemcsak azért, mivel ma­
gyarnak született s magyarnak neveltetett, 
magyarnak érzi s vallja magát, hanem azért 
is ; mert hagyományul örökölte dicső aty­
jától a honszerelmet. Ez az oka, hogy az 
országban igen számos derék hazafi nagy 
figyelemmel kiséri József királyi magyar 
herceg s osztrák cs. és kir. főherceg minden 
tettét, amely a közügy javára szolgál. Ezen 
működés egyik legfontosabb s legáldáso­
sabb részét azon fáradhatatlan, nemes buz­
galom képezi, amelyet József királyi ma­
gyar herceg a tűzoltóság megalapítása, ter­
jesztése, javítása, népszerűsítése nagy ér­
dekében kifejt.

Mióta az országszerte rokonszenves volt 
belligyér! Teleki Géza gróf, erélyesen lá­
tott a leghazafiasabb munkák egyikéhez: 
általánosítani, fejleszteni a tűzoltó-intézményt, 
azóta József királyi magyar herceg vonat­
kozott ügybuzgalma fokozott mérvben gya­
rapodott jelentőségében.

Akik kellő figyelemmel kisérik az ural­
kodóház ezen kitűnő tagjának közhasznú 
működését, most is nagy örömmel tapasz­
talták, hogy ő még a laekeni belga királyi 
kastély kigyuladását és porig-égését is, a 
mely nővérének, Henrik a belga királyné­
nak, rendkívül számos műgyűjteményét is 
elhamvasztotta, a honi tűzoltó egyletek oku­
lására törekszik fordítani.

Tehát igen számos jeles honfi, élőkön 
József királyi magyar herceggel, szóval s 
tettel, jó példával és biztatással buzdít ná­
lunk a tűzoltó intézmény általánosítására,
: fejlesztésére, amelynek mostanig szerfölötti 
hátrányára szolgált, hogy hiányzott oly 
nagyszabású, a kor kívánalmainak megfele- 
lőleg berendezett tűzfecskendőgyár, mely 
az ország szükségletét, különösen minőség 
és megbízhatóság tekintetében, képes ki­
elégíteni. Innét van, hogy községeink nagy- 
része nemzetgazdászatunk kiszámithatlan ká­
rára, mindeddig külföldről hozata gépeit;

A „CSÖNGRÁD“ TÁRCZÁJA.

A velenezei oroszlán.
Folytatás. (13)

— Komédia volt az egész ! — folytatá a zsidó 
— elmés komédia, melyet Plombe linó gróf gondolt 
volt ki; sok pénzébe került, igaz; de ez mit sem 
használ önnek, a pénz oda van. — Egy hónapra 
volt kibérelve a palota, — ma telt le a hónap. 
Egyéb'ránt Lorenza urhölgy is elutazott, s nagyon 
kétlem, hogy valaha viszont lássa öt.

Ezeket mondva, megragadta Pepe kezét s egy 
Ablakhoz vezeté, mely a tengerre nyílt, s melyen 
egy hajót lehetett látni a távolban; mely indulásra 
készen, ép most szedte tel horgonyait.

— E hajóval vitorláz kelet felé Plombellinó 
gróf és Lorenza, — szólt a zsidó.

Pepe bárgyú ámulattal nézte e látványt, sze­
mei ténytelenek voltak, mint azon emberekéi, kik­
nek reményei egyszerre megsemmisültek.

Szünet múlva Ábrahámhoz tordalt:
— Mond, hogy álmodom ! —szólt tört hangon.
— Sajnálom! — telelt az uzsorás, ki Pepe 

helyzetén ünkcuytelenül elérzékenyült. — Sajnálom; 
de nem mondhatom, szegény ifjú ! — Piombellinó 
szereti Lorenzát, — Lorenza beléd szeretett, a gróf 
megbosszulta magát. — Kiragadott a homályból, 
■agy úrrá tett néhány hétre, hogy annál borzasz­
tóbb legyen romlásod, hogy örök keserüsóggel töltse 
kebledet. — Nincs cgyébb bátra, miithogy vissza­
térj a napútokba, visszatérj sajkádhoz, evezödhüz, 
— naphosszául kell dolgoznod ezután; esteiden 
betérhetsz az öreg Bartolomeohoz, ki boldogságaidat 
nem lógja szemedre háiyii, ki megbocsájtani kész, 
ki neked adja leányát, ha annak kezét megké­
red tölle

— Marietta 1 — kiáltott fel Pepe, — szegény 
Marietta 1

Mariettára emlékezve, elfeledé egy percre ama 
zajos életet, melynek ime ez órában vége szakadt. 
Gondolatai visszatévedtek a múltba, Bartholomeo 
szegényes kunyhójában képzelte magát, hol annyi 
nyugalmas, annyi boldog órát töltött egykoron, hall­
gatva az öregnek regéit az elmúltakról, hallgatva 
a barna ftirttí Marietta ábrándos beszédeit a jövö (elöl.

Egy percig elméjében forgatta az öreg ember 
tanácsát, hogy visszatérjen a naputcába, az evező­
höz ; de, mint a cikázó villám, csakis egy percre 
villant meg agyában e gondolat.

Vedd a sas tojását, rakd a tyuk alá, hogy 
kiköltse. Ha kikelt a sas fiú s ha felemelkedett 
egyszer a magasba, vajon vissza íog-e térni ismét 
a baromfiak társaságába ? — Ne véld, hogy a ket­
recben nevelt orooilán-kölyük valaha visszatér, ha 
bebarangolta egyszer a rengeteget és megkisérlette 
karmainak erejét 1

Pepe is megősmerte volt őseinek egykori fé­
nyes helyzetét, megizlelte a dús, a kényelmes éle­
tet. Lehetetlen volt, hogy ismét sajkássá legyen.

Mély hallgatásban töltött néhány pere múlva 
Pepe felemelkedett s bátráé és büszkén tekintett 
Ábrahám szeme közé.

— Zsidó! — szóit, — emlékezz vissza azon 
napra, midőn szegényes hajlékomba lépvén, birül 
hozád nekem, hogy Pepe gróűá lett. Nos, eszedbe 
jut e ?

— Igen, — válaszolt a zsidó remegve ; mert 
eszébe jutottak Pepe fenyegetései is, melyekkel öt 
fogadta.

— Megesküdtem, — folytatá Pepe hidegen, 
— hogy megö lek, ha hazudtál.

A zsidó ijedten tántorodott vissza
— Azonban ki zúzná össze a tőrt, melylyel

felénk sújtottak, ha elérhető a kar, mely a döfést 
irányzá ? -- nem az eszközt büntetjük, hanem an 
egyént, ki azt használta. Te a gróf bérence voltá?, 
ő megfizetett s te híven szolgáltad őt. Bosszúmat 
nem rajtad, hanem ö rajta s azon nőn elégítem ki, 
aki oly gyalázatos játékot űzött szerelmemmel. —- 
Oh, Lorenza ! Lorenza ! — kiáltott fel fájdalmasan 
Pepe, — nem érdemeltem meg e kint, mely szive­
met marcangolja!

Azonban gyorsan mag' hoz térve, elfojtá a fáj­
dalom jajjait s a kebelében dnló düh kitöréseit, me­
lyek már-már ajkára keltek. Végpillantást vetett a 
távol láthatáron tova úszó hajó fehér vitorláira. — 
Majd a zsidóhoz fordult s fenkőlt; de lágyult han­
gon, mely elhatározottságának tanujele volt ékké- 
pen szólott:

— Elhagyom e palotát, mely a te tulajdonod 
Ábrahám! Visszaadok mindent, ami a tied s amit 
néhány nap óta sajátomnak véltem; semmit sem 
tartok vissza, csak —-------—---------

Fájdalmasan pillantott Ábrahámra, ki lecsttg- 
gesztett fővel állott előtte ajmély gondolatokba volt 
merülve.

— Öreg, — folytatá Pepe, — egy hónap előtt 
visszaadtad apám kardját; ez a kard ép oly ke­
véssé sajátom, miit a rajtam levő öltöny, melyet 
tüstént le fogok vetni, hanem légy egyszer nagy­
lelkű, légy életedben először szánalkozó, te, kit a 
köznép kőszívűnek mond.... hagyd meg nálam 
atyám kardját!

— S mit akar ön ezen karddal f — kérdé
a zsidó.

— Kérdezd a sastól, mire akarja használai 
karmait.

Az ifjú ember oly önérzetteljes, oly büszke 
hangon ejté ki e szavakat, hogy a zsidó kénysze­
rülve volt felpillantani reá. (Folyt, köv.)



- J. «.

I. évfolyam.
mivel azon néhány község, amely a hazai 
gyártmány minőségében csalódott, annyira 
megingatta a hazai gyártmány iránti bizal­
mat, hogy inkább vásároltak külföldön drá­
gábban, mint itthon olcsóbban. Ezen bizal­
matlanság leküzdése fogja főfeladatát és 
főnehézségét képezni az uj gyárnak.

Hát bizony még csak néhány évtized 
előtt is nálunk hiába keresett volna valaki 
olyan korszerű tűzfecskendőt, amelyet itt­
hon készítettek ; hanem a magyar ember 
kénytelen volt verejtéken gyűjtött garasait 
Prágába, Pécsbe, Grácba, Brünnbe küldeni, 
ha szüksége volt olyan tűzfecskendőre, 
amely csak némileg is megfelelt a korsze­
rű követelményeknek. Csak szerfelett las­
san rendezkedett be nálunk néhány jelen­
tékenyebb műhely (távolról sem verseny- 
képes gyár) a túzfecskendo-készitésre. Mi 
kor is azon, igen furcsa működést kellett 
látnunk, hogy, például, harangöntő műhe­
lyekben, mint nagy n is alárendelt s vajmi 
kezdetlegesen űzött mellékfoglalkozás ten­
gődött a tűzfecskendő-készités. Gyártásról, 
mely a műhelyben történő készítés felett 
vajmi számos előnnyel bir, persze ! hallani 
sem lehetett. Nem vállalkozott arra sem 
tőke, sem szakértő !

Ugyanis a gyártásnak, mellyel a kor- 
szerűleg felszerelt gyárak foglalkoznak, a 
műhelyekben történő készítés felett két fő­
előnye van : i-ször, ily gyártmány jobbmi- 
nóségű árut képvisel; 2 szór, ily gyártmány 
nemcsak jutányosabb, de olcsóbb is a még­
oly ügyesen, szorgalommal vezetett műhe­
lyek készítményeinél. Hogy ez igy áll és 
ennek igy kell állania, az minden gondol­
kodó előtt világos. Napjainkban a tőkepénz
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gőzmalmok megmutatása után rögtön ko­
csizom ki vele az újpesti országúton, melyre 
csaknem szakadatlan sorban jelentékeny 
gyártelepek dőlnek ki. Ezen gyártelepek kö­
zött a legkiválóbbak egyike Tarnócy Gusz­
táv országgyűlési képviselő tűzfecskendő 
gyára, melyre méltán illik a derék vidéki 
tűzoltók jelzője: ,a legelső magyar tözfecs- 
kendőgyár.1

HÍREK.

— Fejedelmi esküvő. Őrükre feledhetlen ttn- 
■epélyeaség aziabelye volt f. hó 15-ón őa Buda vá­
ra. Margit főhercegnő, a mi népszerű éa legmagya- 
rabb József főhercegünk, bájoa leánya kelt egybe 
e napon vőlegényével, bajorországi Turn Taxié Al­
bert herceggel.

— Vármegyei közgyűlés. Csongrádvármegye 
törvényhatósága folyó hó 81 -ón rendkívüli közgyű­
lést tart.

— Uj ügyvéd. Dr. Szarka Mihály t. barátunk 
a napokban az ügyvédi vizsgát sikerrel kiállotta.
Üdvözlet ! — (E hírünk lapunk előző számából té­
vedésből kimaradt.)

— Halálozások. Tóth János ügyvéd és Cson­
grádvármegye volt főjegyzője f. évi julius 17-én d. 
e. 1 j 12 órakor életének 38-ik évében hosszas szen­
vedés után Szentesen meghalt, — 19-én d. u. 3 
órakor kiváló részvét mellett temették el. — Uzv. j
Kohl Abrahámné Eégner Rozália élete 78-ik évé- 
ben f. hó 14-én elhunyt. 16-án reggel temették el, .-iáinkban 
nagy részvét mellett. Áldás hamvaikra!

— Kinevezés. Szarka Jenő végzett jogászt a 
szegedi kir. törvényszék elnöke a szegedi kir. tör­
vényszékhez segélydijas joggyakornokká nevezte ki.

— Tanfelügyelői helyettes. Lévai Ferencz 
Csongrádvármegye tanfelügyelője, miniszteri osztály- 
tanácsossá neveztetvén ki. Szegedről már el is tá­
vozott. Helyébe Kaknjay Károly temesvári segéd- 
tanfelügyelő neveztetett ki. Vármegyénk Kakujay- 
ban kitűnő szakerőt nyert.

------  - ^ -- . , , 1 — Áthelyezés. Nt. Erdélyi Ferenc rom. kath-
nagy főlényt gyakorol, minden irányban ,, g6gédlelkész Kecskemétre helyeztetvén el legküze- 

1--------- lebb már elhagyja városunkat.mert az mindennél hamarabb teremt o,csó 
hitelt és szakértelmet ; már pedig nemzet 
gazdászatunk minden ágánál a virulás leg­
első kelléke az olcsó hitel és szakértelem.

Tekintsük, például a köziparost, aki 
műhellyel bir, és a gyárost, aki gyár felett 
rendelkezik. Az első nem bírván olyan ol 
csó hitellel, mint az utóbbi, kénytelen a 
nyersanyagot drágábban fizetni meg, mint 
az utóbbi ; ennek azután következménye, 
hogy készítményét drágábban árulja, mint 
a gyáros gyártmányát, még pedig azért is, 
mert az utóbbi nemcsak olcsóbban és jobb 
minőségben beszerzett nyersanyagot dol­
goztat fel, mint az előbbi, hanem kisebb 
költségen is állítja elő gyártmányát, a 
tömeges munka folytán, mint a műhelylyel 
biró iparos készítményét. Ámde a gyáros 
nemcsak jutányosabb és olcsóbb, hanem 
jobb iparterméket bir a vevőknek nyújtani, 
semmint a műhelyben dolgozó iparos; mert 
a nyári munkának azon rendkívül nagy elő 
nye is van a műhely munka felett, hogy a 
gyárban dolgozó munkás folyton ugyanazon 
részét állitván elő, a gyártmányoknak, szer­
felett nagy ügyességre tesz szert szakmája 
illető ágában ; s igy az ily tökéletes részek­
ből összeállított gyártmány sokkal jobb, 
mint a műhelyek készítménye, amelynek 
mindenik részét azon egy munkás kényte 
len készíteni, akár ügyes az illető, akár nem. 
Ez a munkafelosztás előnye, amely európa- 
szerte csodákat művel.

Budapest a szó legszorosabb értelmé­
ben uj nagyváros. Nincs Európában egyet­
len egy nagyváros, mely oly rendkívüli gyor­
san fejlődött azzá, ami — a magyar fővá­
roson kivűl. Széchenyi István gróf látnoki

Kereskedelmi és ipar kamarai választás. 
Szegedi kereskedelmi és ipar kamarai kültagok vá­
lasztása nálunk ma egy hete ejtetett meg. Rendes 
tagokul megválasztatott : Rosenberg Ede, Kátai Pál. 
Pót-kültagul pedig Király Gergely.

— Színészet. A Veszprémi s társai színtársu­
lata tegnap a népkert színkör helyiségében már 
megkezdte működését. Elsőnek az „Ideges nők“-et, 
ezt a kitűnő francia vígjátékot adták elő; valószí­
nűleg a közönség élénk részvéte mellett. A társulat 
igei jó erőkből áll. A bérlet már tegnap kezdetét 
vette. Ma vasárnap a „Falu rossza“ Tóth Ede pá­
lyádat nyert jeles népszínműve adatik elő, mire a 
közönség figyelmét felhívjuk.

— Iskolaszéki ülés. Ma d. u. 3 órakor isko­
laszék! ülés tartatik.

— Szünidejü hir. Mint értesülünk a vidéken 
tanuló s a Síüeidőlt alatt itthon tartózkodó fiatal­
ság „Csongrádi Kör“ alakításán f.radozik.

— Gyermek ünnepély. Ehrlich Laura óvónő 
az óvód,a felszereléseinek gyarapítására tegnap a 
„Népkerl“ színházi helyiségében gyermek ünnepélyt 
rendezett. A kétség kívül kedélyes kis ünnepély 
lefolyásáról lapunk jövő számában bővebben fogunk 
megemlékezni.

— Segély. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a Rock Szilárd-féle kulturális alapítvány f. 
évi június hó 1-éa esedékes volt, 5910 frtot tevő 
kamataiból Ehrlich Laura helybeli derék magán­
óvoda tulajdonosnőt 150 fit segélyben részesítette. 
Őszinte örömmel registráljuk e tényt, mert elisme­
rését látjuk ebben annak a közhasznú, buzgó te­
vékenységnek, mit a nevezett óvónő városunk kul­
turális Ugye körül kifejt.

— Csongrád község 1890—1892 évi Ill-ad 
osztályú kereseti adókiszámitási iavaslatokat kitün­
tető lajstrom az 1890. julius hó 2l-ik napjától kezdve 
bezárólag 1890. évi. juh hó 28-ik napja d. u. 6 
órájáig, a város közházácá!, Piroska István segéd- 
jegyző hivatalos helyiségében s ennek felügyelete 
a 1 itt közszemlére kitétetik. Miről az érdeklett adó­
zók azzal értesittetnek, hogy a közszemlére kitett 
fennti adólajstromokban foglalt adókiszámitási ja-

— Gőzhajói díjszabás a Tiszán. Az első es ­
és kir. szab. Duna güzhajózási társulat a tiszai 
személy forgalom számára, f. évi julius 15-től to* 
vábbi, intézkedésig, érvényes díjszabása szerint Szol­
noktól Gsongrádig 55 krórt, Csongrádiéi Szegedig 
szintén 55 krórt utazhatni. Bajos azonban, hogy a 
hajón csak fedélzeten van hely, hol pedig nem min­
dig kellemes utazni.

— Iskolai értesítő. A helybeli államilag se­
gélyezett községi polg. fiu-iskola 1889190. tanévre 
szóló értesítője megjelent. — Közzéteszi Farkas 
Béla igazgató. — A hozzánk beküldött példány ol­
vasásának hatása alatt örömmel adózunk elismeré­
sünkkel, mint azt már lapunk 23-ik számában is 
tettük a polg. isk. tanítói karának általában, mert 
most újabban is arról győződtünk meg, hogy a tan- 
ügy fontosságának jól felfogott érdeke az, mi ma­
gasztos hivatása gyakorlatánál követendő elvéül 
szolgál, annál sajnálatosabban esik constatálnunk 
ama közönyösséget, a mit közönségünk és maga a 
tanuló ifjúság is általában városunk c nagy fontos­
ságú culturalis intézményével szemben 
tanúsít. Mert a polg. iskolába beirottak száma ez 
idén 90 volt. Ez a körülményekhez képest nem 
mondhetó ugyan kevésnek, de ha tekintetbe vesz- 
szük azt, hogy ez a múlt tanévben is ennyi volt és 
hogy a kimaradottak számn ezévben aránytalanul 
nagy, méltóan illethetjük közönyösségéért korholó 
ssavakkal közönségünket, a tanuló ifjúságot pedig 
megrójjuk azért, mert oly könnyelműséggel búvik 
ki a latin nyelvnek, egy ily nagy fontosságú, hasz­
nos tantárgynak tanulása alól, holott ez sok eset­
ben, az élet sokféle viszonyainál tetemes előnyére 

Ennyit ezúttal az értesítőről, jövő 
számunkban annak egyéb fontosabb pontjait regis­
tráljuk.

— Csodálatos lelet. A napi sajtó értesítései 
nyomán jónak látjuk a vízaknai leletről következő 
nevezetes hirt közölni: Vízaknán ugyanis roppant 
felhőszakadás volt. Az összegylllemlett viz a „sü- 
lyedt aknából“ egy holttestet dobott a felszínre, 
mely amint később kiderült, egy néhány év előtti 
öngyilkos volt. Tovább kutatva három ép holttestre 
találtak, melyekről nyomban megállapítottak, hogy 
azok az 1849. évi február 4 én vívott harcban el­
esett 300 honvéd tetemet közül valók. A (elvetett 
holttesteket Vízaknán ünnepiesen tették örök nyu­
galomba, mely alkalommal a vidék jó nagy része 
a hazafias részvéttől áthatva, elzarándokolt a pom­
pás temetésre. Most rövid vonásokkal ecseteljük a 
vízaknai csata főbb részleteit: Bem tábornok, a ki­
nek oldala mellett harcolt legnépszerűbb, legdicsöbb 
koszorús költőnk Petőfi Sándor, 1848. elején occu- 
pálta Maros-Vásárhelyt,'^ majd Nagy-Szebent volt 
szándéka elfoglalni, amit csak azon oknál fogva 
nem tett, mert hadteste kissé gyenge volt. Pucbner 
a császári seregek fővezére állást foglalt Bem el­
len, ki azonban Fnchnert Nagy-Szcbenbe visszaszo­
rította. Most Vízaknán foglalt állást, a várost nyom­
ban elsáncolta, hogy a Hrabovszky-csapatot a Bán­
ságból bevárja, minek Kemény Farkas báró alez­
redest elébe küldötte Pucbner 80 ágyúval Bemnek 
rontott Vízaknánál 4 hadoszloppal. Bemnek eleinte 
kedvezvén a szerencse, de a magyar bátorság arra 
ragadta, hogy csekély hadával Puchnernek rontott. 
Pucbner persze rohamot intézett ellene, mely Bem 
vereségével ért végett. E nagy történelmi fontosságú 
harcból maradtak-e hullák ; és ezen ütközetről da­
lolja Petőfi Sándor ama nagyszerű költeményét, me­
lyet a magyar, ameddig csak magyar, szivébe hord :

szelleme Budapest gyors fejlődési irányát j vasiatokra vonatkozó ósrrevételeiket Írásban fog-
Ujnest felé jósolta ; s ez valóban bekövet- lalva 8 napi határidőn belől a szegedi nagytekin- 
ujpes j ’ , . .. / f n Itetlí m. kir. Penzügyigazgatósághoz, annak eltelte
kezeit: az országút két oldalán több,és fon után a y/iCBt,:8ea alakítandó adókivető bizottság- 
tosabb gyárteleppel bír a főváros, mint bar-. hoz beadhatják.
hol másutt, — gőzmalmaitól eltekintve. Ha _ Lászlónó Gullai Ilona a kézi munka tani-
olyan külföldi ösmerőst kalauzolok Buda- saj4t lakásán megkezdette. Ajánljuk az ügyes
pesten, aki gyáriparunk iránt érdeklődik, a munka tanítónőt a szülők becses figyelmébe.

„Négy nap dörgött ab Agyú 
VizAkna és Déva közt,
Ott minden tAlpalatnyi 
Földet vért öntözött.

Mindent megtettünk, a mit 
Kívánt a becsület:
Tíz ai nyi volt az ellen :
Győznünk nem lehetett,

Szerencse és az Isten 
Tölünk elpórtola ;
Egy pártfogó maradt csak 
Velünk , ez Bem vala.u

Február 7-én Bem újra rárohan Pucbner hadtestére, 
ki csatájával, ágyaival még ujjait is elvesztette, A 
pici hős csapat február 8-án diadallal egyesült a 
Déváról jövő Kemény Farkas segédcsapatjával és 
a piaki hídnál Bucimért teljesen leverte a magyar 
tábor E nevezetes esemény valóságos igaz regény.

— Hűtlen asszony büntetése. Nagy-Kikindán 
egy mívsikus cigány óletpárját, rajta ért hűtlenség 
miatt, Éva anyánk kostümóre vetköztetve, hóna 
alá fogta botját és igy az utcára kituszkolváe, mint 
a medvét hegedliszó mellett táncoltatta az utcákon 
végiz, mignem a rendőr nyakon csipte őt. A more 
ekkor diadalittasan felkiáltott: „Most már nem bá­
nom, ha — felakastanak is.“

— A Brant-fele svájci pilótákat, melyeket min­
den lapban hirdetnek, az osztrák belügymieister a 
gyógyszertári forgalomból, mert veszedelmes anya­
got tartalmaz magában — kitiltotta.



______________

I. évfolyam. ____________ ____
- A száj- és körömfájós tehenek teje. A

földmivelésügyi m. kir. miniszter ;i köveiket6 kör- 
rendeletet intézte valamennyi törvénylialóiághoa : 
Több oldalról tétetett hozzám a panasz a miatt, 
hogy némely hatóságok a tejnek felhasználását é. 
forgalomba hozatalát minden törvényes alap nélkül, 
a gazdák érték ny megkárosításával túlságosan meg- 
szorítják, illetőleg az állatok köaött járványosán fel­
lépett száj és körömfájás miatt, az illető község 
„gésa határában levő kérődzők és sertések forgal­
mára nézve az 1888. évi VII. ívcikk vegrehoj á 
sára kiadott 1888. évi 40,000 számú itteni rendelet 
219. Sj-ában előirt zárlatnak fennállása idejére te.- 
tétlenül megtiltják a határban nyert mindennemű, 
tehát bár egészséges állattól is származó tejnek 
felhasználását és forgalomba hozatalát. A hivatko­
zott törvény 79. §-a minden kétséget kizárólag meg­
állapítja azt, hogy a szóban forgó ragadós beteg­
ség esetén csakis a beteg állatoknak tejét llos fel­
használni, vagy forgalomba hozni. Minthogy pedig 
majdnem lehetetlen annak szigorú és állandó ellen 
őrzése, hogy azon istállóból, vagy logető csordából, 
melyben akár csak egy darab ilyen beteg állat van, 
csakis az egészséges és a betegségből meggyógyult 
állatoktól nyert lej kerülhessen fogyasztásra, vagy 
feldolgozásra a fentjelzett tilalom akként alkalma­
zandó, hegy csak áron istállókból, vagy csordák­
tól nyert tej juthasson használatba, a melyek bein a 
mondott betegségben szenvedő egyetlenegy állat 
sem tartatik. Ha tehát a beteg állatok az illető u 
tállóból vagy csordából mind eltávolitattak, é3 en- 
nek története a helyi hatóságnál bejelentettetett, o 
megma adt egészségei állatoknak teje szabadon ér­
tékesíthető, illetőleg elszállítható. Erről a törvény­
hatóságot tudomásvétel és szoros miheztartás vé­
gett értesítem, oly fölhívással, hogy jelen rende a 
temet hsladéktalanul közhírré tevén, az elsőfokú 
hatóságokat és különösen a községi elöljáróságo 
kát szigorúan utasítsa, hogy 11 tejnek felhasználása 
és forgalomba hozása tekintetében ft jelen rende- 
leiemhez alkalmazkodjanak ; az utóbbiak pedig sze­
mélyes felelősség mellett ellerőrizzék az», hogy a 
ragadós száj- és körömfájásban beteg állatoktól 
nyert tej mindenkor s lehetőleg hatósági közeg je- 
leclétében, késedelem nélkül megaemmiaitteBsék.

c S O N G R A D. 27-ik szám.

megyek ahhoz a ve# gazdag Ludvai grófhoz, én 
Alfrédé leszek, ée Alfrédet szeretem.

S Gizi oly lelkesülten, oly szerclemittasan be­
szélt, hogy Alfréd engedni volt kénytelen.

— Jól van, — mond* Alfréd, — nem megyek 
el azon egy föltétel alatt, hogyha ön kedves Gizim 
megígéri a hallgatást azon dologról, melyet önnek 
elbeszélek s a melyet csak'nékem s önnek szabad 
tudni.

— óh Alfréd, ha csak ez az egész föltétel, 
úgy én minden dologról örökké tudnék hallgatni, 
hogy csak önt láthassam és szereimét bírhassam.

— Ön — monrtá Alfréd — szivére köté a 
hallgatást, most már bátran hozzáfoghatunk azon 
terv megbeszéléséhez, mely annyi idők óta foglal­
koztatja elmémet .. Először is ön Gizim, vig arcot 
fog ezentúl mutatni papájának s látszólag megnyug­
szik sorsába. Elfogadja az öreg ur udvarlásai^ 
bókjait, ajándékait stb. stb. így lassankint az öreg 
ur, egészen az ön hatalma alá fog jutni s ön sza­
badon fog rendelkezhetni az ö akarata felett. Egy 
napon ráfogja ön birni az öreg urat (itt a kertben 
levő tón) a esolnakázásra. Ön ezt a napot velem 
tudatni fogja, a mikor is én itt e bokrok közt fo­
gok elrejtőzködni. A csónakon én egy nyílást ha­
gyok, melyet rözsével be fogok tömni. On a tó kö­
zepén — csolnakázás közben — észrevétlenül ki 
fogja rántani a rözsét, hogy a nyilason a viz be­
hatolhasson. Mikor ez megtörtént, ön elkezd sikol­
tozni segítségért, az öreg ur, ki kétségbe lesz esve 
a veszély láttára, szintén segítségért fog kiabálni. 
Erre a cselédség összefut, a papa kétségbe lesz 
esve s ekkor egész vagyont fog Ígérni a megmen­
tnek. Ekkor én előtörtetek, beleugrom a vízbe és 
kimentem önöket... A többi az én gondom.........

c Q
o

halála.
Futó csillag te Hunnia egén !

Hová tűnél ? . . Csillag valál. ..
De nem ... te nap vagy, elemed a tűz; 

Mártír, ki hazádért halál.
II.

Szabadság és a haza jelszavad,
S ezekért halni meg dicsőn.

Ttizlelked a csaták zajába vitt
S dicsőn haltál a harcmozőn,

III.
Sebeddel... én képzellek, látlak ... ott 

l.ankadtan elvonulsz ; — kívül 
Csaták zaján egy dombra dőlsz. — "Vihar, 

Mely tombola s aztán elül.
IV.

Csákód, törött acélod ott hever 
Melletted. — A nap arcodat 

Megaranyozza. — — Mintha küzdone'. 
Meghalni rémes gondolat ! .. .

V.
De nem ! . . arcod magasztos érztlém,

A haza szeretettől ég. 
Fölnéz’sz . . - hazádra áldás esdekelsz. 

Sebed gyöngít, — közeleg a vég.
VI.

Sebedbe mártod ujjadat : „Hazám 
E szent jelszót irod oda 

A hantra véreddel. — Egy végsóhaj 
S letűnt Hunnia csillaga.

gáldorné, $igh §ózsa-

A terv pompásan sikerült! S csak annyit 
mosdhatok még, hogy az öreg ur, ez eset megtör- 
téttte után való napon, a faluból hosszú orral elta- 
vozott 8 három hétre Aliréd és Gizi megtartották

eBküvöjUket' • • ______  Polcmer Árpád.

Szerkesztői üzenetek.
— Polgári Iskolai tanuló. A posta ée távirűa se- 

Céd-tati tanfolyam haltgathatásáhos nem elég 4 polgári osz­
tály legalább 6 osztály kell. A tanfolyam félévig tart. Külön­
ben’a tudnivalókat annak idején majd lapunkban ia ismertetjük.

_ 2 . 1 O . , Ő. Ép most kaptuk, Ezt majd közöljük*
— Csirkefogó.“ Az idő rövidsége miatt a cikket át

som nézhettük,

Vasúti menetrend.
Érvényes 1890. junins bó 1 -töl.

1. Csongrád-Bndapeat.
Csongrád ind. 9'00 2*15

Félegyháza érk. 10*29 3-36
tud. 12 01 4-43 

Budapest érk. 2'18 8-30
II. Budapest Ceongrád.

Budapest ind. 7-46 12'30 V40
Félegyháza érk. 11 21 4-42 4-00

„ ind. 12 15 4'55
Csongrád érk. 1'31 ■ ®

III. Ceongrád-Szeged.
Csongrád ind. 9 00 2-15

Félegyháza érk. 10-29 '* ,S®
ind. 11-27 4-01 4 47

Szeged érk. 12'57 4 69 6 37
IV Szeged-Cnongrád.

Szeged ' ind. U 01 3*00
Félegyháza érk. 12 00 4'43

ind. 12*15 4*55
Csongrád érk. 1-31 618 ____

I készített egyéni birtokivek, ártértelekkönyvek 
és ezeknek segédkönyvei a társulat árterü­
letének nagy terjedelmére való tekintetből 

; s könnyebb hozzáférhetés indokából, a kö- 
1 vetkező helyeken tétetnek ki a társulat köz­
ponti választmánya által közszemlére, úgy­
mint :

1- ször. A békési, mezőberényi, körös- 
tarcsai, gyomai, endrődi, mezőtúri, szarvasi, 
nagyszénás!, csabacsűdi, szentandrási és 
öcsödi határakra vonatkozó ártérfejlesztési 
munkák Szarvason, a társulat békés báboc- 
kaí szakasz-igazgatóságának hivatalos helyi­
ségében,

2- szor. A kunszentmártoni, teési, fábián- 
sebestyéni, mágocsi, derekegyházi, cson­
grádi, szentesi, szegvári és mindszenti ha­
tárakra vonatkozó ártérfejlesztési munkák 
Szentesen, a társulatnak a szentesi ref. egy­
ház piactéri bérházában levő ártérfejlesz­
tési hivatala helyiségében,

3- szor. A kenyere-téglási, hódmezővá­
sárhelyi, földeák!, lelei, makói, tápéi és sö­
vényházi határakra vonatkozó ártérfejlesz­
tési munkák Hód-Mező-Vásárhelyen, a tár­
sulat mindszent-apátfalvi szakasz igazgatósá­
gának hivatalhelyiségében.

A közszemlére kitétel 1890. évi au­
gusztus hó i-so napján kezdődik és bezá­
rólag ugyanez évi augusztus hó 30-ik nap­
jáig tart, mely napokon a közszemlére ki­
tett ártérfejlesztési munkák d. e. 8 órától 
íz óráig, d. u. 2 tői 5 óráig tekinthetők meg, 
s az emlitett munkák ellen érvényesítendő 
panaszok és felszólamlások, a fentirt he­
lyekre kiküldendő társulati közegek által 
vétetnek fel, úgyszintén az érdekelt felek 
által Írásban beadandó panaszok is ugyanott 
vétetnek át.

A közszemlére kitétel ideje alatt pa­
nasszal, illetőleg felszólamlással lehet élni

a) a birtokos neve, lakhelye, házszáma, 
birtokiv száma,

b) a birtokrészlet térképszelvényt és 
helyrajzi száma, dűlőjének neve, földadó ka­
taszteri térfogata,

c) a birtokrészlet vizszinl fekvése, viz- 
szinenkénti térfogata és ártérbe tartozó össz­
területének mennyisége ellen.

Az írásosan beadandó panaszok a tár­
sulat közgyűléséhez intézendők s a szóbeli 
jutón bejeletendő és a társulat kiküldött 
' közegei által felszólamlás! lajstromokba fog­

atandó panaszok, — melyeknek felvétele 
a panaszló fél, vagy törvényszerű képvise­
lje által a felszólamlás! lajstrom illető té­
teleinél aláírandó, — szintén a társulati köz­
gyűlés elé terjesztetnek be.

Az 1890. évi augusztus hó 30-ik napján 
túl beérkezendő panaszok nem fognak sem 
elfogadtatni, sem figyelembe vétetni.

Kelt Szentesen, 1S90. julius 17-én,

A körös tisza marosi ármentesitő és belvíz- 
szabályozó társulat 

központi választmánya.

ELÉRVE.
— Alfréd I
Susugta Gizi a kertben, Alfréd kezeit kezébe» 

tartva.
— Szeretem ! Ne hagyjon el! Ön nem tudja 

kedves Alfréd mennyit szenvedek ön miatt. Minden 
percben félek a fölfedeztetésnek következményeitől. 
Óh I őb ' az a papa az oly kegyetlen. Megmond­
ani már neki négyszemközt százszor in, hogy nem

hirdetések.

Hirdetmény.
A ltörös tisza-ntarosi ármetitesitő és bel-

„leszabályozó társulat ^'rtérfejlesz.
térfejlesztése befejeztetvén . ntén
tési térképek s az ezek alap án, 
a földadó kataszter felvételeivel egy

A nagyérdemű szülők 
figyelmébe!

ajánlom, kik gyermekeiket úszni taníttatni 
óhajtják, a tanítást szerény feltételek mel­

lett elfogadom.
Szives megkeresést várva, maradtam 
Csongrádon, 1890. julius hó 18 án

tisztelettel
Magdits Kázmér-

...

Nyomatott a RcRngrád“ könyvnyomdájában.


